

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Тахушевой Иины Сарабиевны
«Репрезентация проблем исторического и этнокультурного развития
народов Северного Кавказа в журнальной периодике России XIX в.: на
примере столичных изданий «Современник» и «Отечественные
записки», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности
5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического
исследования

Внешне- и внутриполитическую повестку дня России XIX века во многом определяла кавказская проблематика, связанная со сложным процессом интеграции региона в состав империи. На страницах дореволюционных газет и журналов появлялись работы, посвященные проблемам развития кавказских обществ, призванные сформировать системное и, по возможности, объективное представление о регионе. Эти вопросы до сих пор не становились предметом специального исследования в историографии. Поэтому целью диссертации И.С. Тахушевой было определено выявление роли «Современника» и «Отечественных записок» в изучении и отражении исторических и этнокультурных проблем народов Северного Кавказа.

Актуальность предпринятого исследования не вызывает сомнений. В работе впервые на основе методики контент-анализа изучены различные модели репрезентации кавказского материала в журнальной печати.

Как видно из текста автореферата, во введении обоснованно поставлены цель, задачи, объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, показана степень изученности темы. Автор охарактеризовал круг историографических и исторических источников, отрефлексировал методологическую основу исследования. На наш взгляд, соискателю следовало бы добавить раздел с понятийным аппаратом исследования, что исключило бы дискуссионные вопросы при определении разных категорий, например, понятия «репрезентация».

Автореферат свидетельствует о продуманной структуре диссертации, что позволило диссертанту успешно справиться с поставленными задачами. Каждая глава содержит раздел о политической линии журнала в разные годы, редакционной и рекламной площади, шкалировании редакционных единиц. Такое методологическое решение позволяет предложить оригинальную модель анализа массовых источников и открывает интересные перспективы при изучении периодических изданий.

И.С. Тахушева проделала большую исследовательскую работу и пришла к серьёзным научным результатам. В научных положениях, выносимых на защиту, соискатель констатирует, что в современном кавказоведении в силу объективных и субъективных причин материалы периодической печати оказались на периферии исследовательского

внимания. Но в условиях недостаточности документальной основы национальных историй задача историка науки как раз заключается в критическом подходе и эксплицировании богатого источникового материала по истории и культуре народов Северного Кавказа, транслировавшегося периодической печатью.

В завершение хочется высказать пожелание автору продолжить работу в обозначенном направлении и в рамках методики контент-анализа изучить информационный потенциал российской печати разных идеологических направлений и периодов в отношении народов Северного Кавказа.

Содержание автореферата диссертации соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», соответствует специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Тахушева Инна Сарабиевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Отзыв составил: доктор юридических наук (23.00.02 – политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии (юридические науки)), профессор, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права, директора Юридического института ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», (357502, г. Пятигорск, ул. Октябрьская, 38, Учебный корпус Юридического института. Тел.: (8793) 400-939. Адрес).

Тхабисимова Людмила Аслановна

10.06.2024



Контактная информация*. Адрес: 357502, г. Пятигорск, ул. Октябрьская, 38, Учебный корпус Юридического института. Тел.: (8793) 400-939. Адрес электронной почты: thabisimova@mail.ru

Согласна на сбор, обработку, хранение персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Тахушевой Инны Сарабиевны «Репрезентация проблем исторического и этнокультурного развития народов Северного Кавказа в журнальной и периодике России XIX в.: на примере столичных изданий «Современник» и «Отечественные записки»».